

把工作做到困难群众心坎上

曹滢

众利益、巩固党的执政基础的重大意义,采取切实举措,不折不扣地把党中央对困难群众的关怀落到实处。

疫情发生以来,各地各部门积极行动,采取多种措施、多种办法保障困难群众的基本生活,充分体现了党和政府的民生厚度、政策温度,是以人民为中心执政理念的生动实践。湖北省对低保对象、特困人员、重度残疾人、孤儿、留守老人、留守儿童等特殊困难群体,给予生活物资救助。上海市建立疫情一日一报制度,全面排查、重点关注特殊困难群体的健康和生活动态。内蒙古、江苏、青海等地推动社会救助全流程线上办理。据不完全统计,今年以来,全国共为6155.3万人次的困难

群众发放补贴18.8亿元,其中低保对象5446万人次,特困对象639万人次,低收入家庭等其他困难群众70.3万人次。

民生稳,人心就稳,社会就稳。当前,我国疫情防控向好态势进一步巩固,但保持疫情防控成果、防止疫情反弹的任务繁重,经济发展面临的挑战前所未有。各级党委政府始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,层层压实责任,继续加强对困难群众的兜底保障,加大对特殊群体的关心关爱。要密切关注困难群众生产生活的困难,深入了解社会救助对象及新冠肺炎患者家庭生活状况,做到凡因必帮、有难必助。强化资金保障,对受疫情影响无法外出务工、经

营、就业、收入下降导致基本生活出现困难的城乡居民,符合条件的及时纳入低保。做好贫困人口救助帮扶,防止因疫致贫返贫。畅通求助热线,及时受理和回应困难群众求助,确保困难群众求助有门、受助及时。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。各级纪检监察机关要督促相关部门履行好民生保障责任,紧盯困难群众的操心事、烦心事、揪心事,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用。聚焦侵害困难群众切身利益的突出问题,加强监督检查,坚决查处违纪违法案件,以精准监督助力精准救助。要充分发挥群众监督作用,畅通和拓宽信访举报渠道,及时回应群众关切和诉求,切实保障群众知情权、参与权、监督权。同时,坚决查处有政策无细则、执行机械“一刀切”等形式主义、官僚主义问题,确保困难群众保障政策落实到位,把工作做到困难群众心坎上。

敢于监督善于监督

李志勇

近日,贵州省黔西南州册亨县人民法院原党组成员、纪检组长依光洲履行监督责任不力问题被通报曝光。去年,册亨县人民法院原副院长、执行局局长等7名干警因严重违法违纪被立案查处,依光洲对该发现的问题没有发现,受到党内警告处分。青海、宁夏等地也相继通报曝光因履行监督责任不力被问责典型案例,体现了纪检监察机关刀刃向内、失责必问的鲜明态度。

党的十九大以来,在党中央坚强领导下,纪检监察机关忠实履行党章和宪法赋予的职责,用扎实有效的工作、敢抓敢管的担当、踏实肯干的付出,推动全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争取得新成效。但也要看到,在一些地方和部门,暴露出少数纪检监察干部监督缺位、不敢负责的问题。

从通报情况看,少数纪检监察干部不愿斗争、不敢担当,当起了所谓“好好先生”,对监督畏首畏尾,该批评的不批评,该提醒的不提醒,该揭露的不揭露,对违纪问题睁一只眼闭一只眼,对错误思想和作风无原则地一团和气。这种监督执纪中的“好好先生”,实际是讲面子不讲规矩、讲关系不讲纪律、讲私情不讲党性,既助长了不正之风,又损害了纪检监察干部形象,容易导致组织涣散、纪律松弛。

权力就是责任,责任就要担当,失责必须追究。十九届中央纪委四次全会工作报告指出,敢于斗争、善于斗争是高素质专业化纪检监察干部队伍鲜明的品质,是忠诚担当、守责尽责的内在要求。纪检监察干部履职尽责抓监督,考校的就是党性和担当,既要跟一般干部红脸,还要跟履行主体责任和监督责任的领导干部红脸。干纪检监察工作,不能逃避得罪人的活儿,这就是职责使命所在。面对严峻复杂的反腐败斗争形势和艰巨繁重的全面从严治党任务,纪检监察干部决不能做一团和气的“好好先生”,必须继承对党绝对忠诚的光荣传统,做敢于斗争善于斗争的战士,同一切影响党的先进性纯洁性、破坏党的集中统一的人和事作坚决斗争。如果问题应当发现而没有发现就是失职,发现问题没有如实报告,没有依规依纪依法处理就是渎职,都要严肃问责,接受相应处理。

刀须在石上磨,人须在事上练。纪检监察机关要在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫,掌握马克思主义立场观点方法,夯实敢于斗争、善于斗争的思想根基,主动担当作为,坚决贯彻落实党中央关于全面从严治党各项部署要求。从严从实加强纪检监察队伍建设,对作风飘浮、不能胜任的及时调整,对不敢抓、不敢管、监督责任缺位的严肃问责,让责任意识更加深入人心,让担当精神蔚然成风。纪检监察干部要始终坚守初心使命,树牢以人民为中心的政治立场,发扬斗争精神、提高斗争本领,既敢于监督,又善于监督,在重大是非面前敢于亮剑,在歪风邪气面前敢于斗争,在党和人民最需要的时候和地方忠诚履职、知重负重、苦干实干。

承诺贵在践诺

王李彬

“政和一定会大变样,今天我可许下了诺言,一切为了政和的光荣与梦想!”这是最近央视一套热播的电视剧《一诺无悔》中,主人公廖俊波在赴任福建省政和县县委书记时许下的“政和一诺”。上任之后,面对经济发展长期落后的政和县,廖俊波迎难而上、忘我工作,带领全县党员干部群众撸起袖子加油干,创造了在传统农业县建起省级工业园区的“政和速度”,将省级贫困县建设成为全省经济发展十佳县。

诺言是金,践诺履诺是烈火真金。诺言的“含金量”,就在于承诺者的诚信和履行,如果许下的诺言缺乏诚意,或者不去兑现,那么诺言就会一文不值。每名党员,在入党时都曾面向党旗庄严宣誓,在工作之中也都向组织和群众有过郑重承诺。无论是宣誓还是承诺,都是以党性和人格为担保立下的一份“契约书”。诺言既出,就要言而有信,言而有行,言而有果。

承诺当以诚信为本。诚信是中华民族的传统美德,也是每个人安身立命的基本规范和行为准则。古往今来,岁月迁流不息,沧海可成桑田,而诚信却始终是不变的价值追求。徙木立信的高鞅、一诺千金的季布,一直被人们奉为讲诚信的典范而流传至今,烽火戏诸侯的周幽王则被作为反面教材而屡遭诟病。自不诚,则欺心而弃己,与人不诚,则丧德而增怨。对待诚信,党员干部要看得更重一些、更远一些,自觉遵守党的政治纪律和政治规矩,时刻做到光明磊落、襟怀坦荡,表里如一、言行一致。

践诺当以责任为要。责任是分内应做的事情,每个人都承担着一定的责任。为人父母,养儿育女是责任;为人子女,孝亲敬老是责任;悬壶行医,救死扶伤是责任;站岗戍边,保家卫国是责任。责任有大小轻重之别,但“事不避难,义不逃责”的要求却一以贯之。如果一个人缺乏责任意识,待人处事多半会敷衍应付、畏首畏尾,如此一来,要么不敢做出承诺,要么不愿兑现承诺。身为党员干部,要有强烈的责任意识,时刻把初心使命担在肩膀上,落在行动上,在其位谋其政,在其职尽其责。

履诺当以能力为基。履行、兑现承诺离不开相应的能力本领作支撑,如果能力不硬本领不强,许下的承诺就可能成为镜中花水中月。党员干部既要有想干事、敢干事的许诺之言,更要有能干事、干成事的履诺能力。这就需要不断学习锻炼,提升能力素质。强化理论武装,不断校正树牢世界观、人生观和价值观。坚持学用结合,缺什么就学什么,什么弱就补什么。广泛涉猎知识,既向书本学,又向实践和群众学,及时更新、熟练掌握本职工作所需要的各种知识技能。



近日,两则关于文物保护的新闻引人关注。一则是内蒙古赤峰市敖汉旗一座约有1000年历史的辽代白塔,身为国家重点文物保护单位,但是维修工作长达7年始终停留在“纸上”,迟迟不见修缮,目前面临倒塌,状况堪忧。另一则是山西省忻州市一座金元时期的古代石桥——铁梁桥,被修复后面目全非,沧桑古朴之美消失殆尽。无论是修缮迟缓,还是破坏性修复,都反映出一些地方不重视文物保护、管理松懈、修缮随意、监督不力等问题。

文物是祖先留下的物质财富,也是后人触摸历史、传承文化的宝贵精神财富。据相关机构评估认定,内蒙古赤峰千年白塔,是现存辽塔中始建年代最早、最具辽中期建塔特色,且仅存的空心式砖塔,同时也是唯一采用穹顶式佛龛的现存辽塔。山西忻州铁梁桥不但古老,而且构造形式与著名

文物保护要走心

聂新鑫

的河北赵州桥非常相近,桥上石柱石栏图案各异,雕工细腻、灵动精美。这两座文物有着较高的艺术欣赏性,也具有极高的研究价值。保护好文物,利用好文化遗产,其意义不仅仅是让历史文物重现光彩,更重要的是以传统文化滋养后人,让人们吸收更多优秀传统文化的养分,从而增强文化自信。

文物修复、修缮是传承文明的重要工作,也是发扬传统文化的重要环节。文物具有唯一性和不可再生性,保护和修复都需要格外走心。据报道,内蒙古赤峰辽塔,从当地上报修缮计划到加固工程立项获得国

家批复用了3年,此后两年毫无动静,维修方案修改和反复审批又耗时两年,却仍没有落实。如果真走心,明明拖不起的修缮怎么能如此拖延?面对铁梁桥被“修旧如新”,作为监管单位的忻州市文物局才开始进行现场调查,写整改维修材料。如果真走心,修复设计和施工情况的事前、事中监管是否可以早些发挥作用,不至于造成不可挽回的损失。

党的十九大报告指出,要加强文物保护利用和文化遗产保护传承。对于文物保护,我国有多部法律法规、重要文件予以明确规范。文物保护法规定,地方各级人民政

府负责本行政区域内的文物保护工作。县级以上地方人民政府承担文物保护工作的部门对本行政区域内的文物保护实施监督管理。在文物修复方面,还规定了“不改变文物原状”“不得对文物造成损害”。各级政府必须高度重视文物保护,正确处理经济建设、社会发展与文物保护的关系,确保文物安全。文物保护工作有法可依,也应有法必依,监督管理要严格落实,对违反法律法规的行为,也要严肃追究责任。

数以千万计、丰富多彩的历史文物,刻印着前人的智慧结晶和艺术成就,见证着中华文明生生不息、绵延不绝几千年的历史,蕴藏着巨大的感召力和凝聚力,是全民族最珍贵的文化遗产。作为中华儿女,我们有责任、有义务在保护理念、保护力度、保护方式上“更走心”“更给力”,共同守护、传承好文化根脉,接续好中华民族的历史与传统。



据媒体近日披露,沉迷于“一夜暴富”,幻想着“以小博大”,江苏省涟水县水利局财务审计科原副科长、益民水务公司原会计朱远见,利用职务之便先后11次挪用益民水务公司500多万元用于购买彩票、网络赌博,被判处有期徒刑八年。

缺乏自律,就容易陷入贪欲陷阱,不可自拔。短短两个星期,朱远见就把家里的十几万元积蓄输得精光,输红眼的他选择了铤而走险贪污挪用公款。天下没有免费的午餐,侵吞挥霍公款是违法犯罪行为,必然受到法律法规的严惩。近年来查处的腐败分子,很多都是因为缺乏自律,禁不起诱惑而逐渐变质堕落的。党员干部特别是领导干部,手中都掌握着或多或少的权力,经常面临形形色色的诱惑,容易成为被拉拢、围猎的对象,如果不注意加强修身自律,就有可能陷入“人见利而不思害,鱼见食而不见钩”的陷阱。

自律才有自由。自律,是以遵守纪律的行动创造一种井然的秩序,为自己的工作生活争取更大的自由。严于律己,不该吃的不吃,不该拿的不拿,不该去的不去,不触底线,不碰红线,烦恼自然就少了,自由坦荡自然也就多了。党员干部要正确对待手中权力,筑牢拒腐防变的思想堤坝,把欲望关进自律的笼子,耐得住寂寞,守得住清贫,经得起诱惑,管得住小节,坚决防止人生在倾斜的世界观、人生观、价值观中错位、走偏。

“一个人能否廉洁自律,最大的诱惑是自己,最难战胜的敌人也是自己。”每名党员干部都要加强自律,在慎独中锤炼党性,在慎微中锻造初心,经常对照党章党规检视自己的言行,加强党性修养,陶冶道德情操,书写精彩人生。

把欲望关进自律的笼子

余子艺 姚添丁

大道至简,事以简美。清代刘大槐《论文偶记》中说:“文贵简。凡文笔老则简,意真则简,辞切则简,理当则简,味淡则简,气蕴则简,品贵则简,神远而含藏不尽则简,故简为文章尽境。”事实的确如此,简单、直白、朴素则为文章至境,言之无物,生搬硬套、邋遢为文,根本留不住读者。

为政如同为文。为官者要想得到人民认可,理应“清简务本,行必责实”,不搞繁文缛节,不搞文山会海,不搞形式主义,多干打基础的事,多干群众受益的事,多干利于发展的事。史称“救时宰相”的陆贽,是唐代为文为官的楷模。陆贽深得人们尊重,一个重要原因是一辈子提倡简政,廉洁为官、简捷行事。《新唐书·陆贽列传》中记载,他坚持“五要简官事”,即“废兵之冗食,罢冗之绕人,省官之不急,去物之无用,罢事之非要”。去掉没有用的器物,根据轻重缓急处理政务,陆贽为后人简政作出了示范。

非易不可以治大,非简不可以合众。为政,重在精当,力求效益,最忌繁琐。清人孙嘉淦,一生正直清

清简务本 行必责实

桑林峰

廉,敢于直言争辩,上疏直谏,驱邪扶正。孙嘉淦也是一位行简政、务实效的倡导者,他提出著名的《居官八约》,即“事君笃而不显,与人共而不骄,势避其所争,功藏于无名,事止于能去,言删其无用,以守独避人,以清费廉取。”《居官八约》要求为官者办事务求兴利除弊,说话务求简明扼要,不仅是为官必读的经典,也是恪行简政的宝典。

为政贵简,简在尽心。简,不是懒散而是勤快,不是贫乏而是精粹,不是直入直出而是厚积薄发,不是回避矛盾而是解决问题。山西省右玉县20任县委书记和县委一班人连续70年植树造林,把“不毛之地”变成“塞上绿洲”。右玉县植树造林这件事,深得简政的精髓,坚持“去物之无用,罢事之非要”,践行的是以人民为中心的发展思想,倡导的是久久为功、利于长远的正确政绩观。“天下难事,必作于易;天下大

事,必作于细。”共产党人“循理而举事,因资而立功”,就要摒弃繁琐主义,树立精简高效的风尚。

现实生活中,仍有少数党员干部不愿意行简政,习惯于搞一些“不打粮食”的事务性工作。有的不善于结合,对上级文件不加分析地转发,看似干了很多工作,却没有实际效果;有的不善做减法,对影响干事创业的会议多、文电多、工作组多、检查评比多、各类活动多等问题,不去削减,反而不断改头换面、乐此不疲;有的不善于转变工作方式,不管轻重缓急,死守教条主义,不管有用没用,要求处处留痕。繁琐的背后,是形式主义、官僚主义在作怪。

领导干部行简政,重要的是具备化繁为简、简洁高效的能力。如果甘当一名外行领导,不熟悉自身业务,不掌握科学方法,那只能用繁琐来掩盖能力的不足。事实证明,简政源自勤政能政。领导干部只有下一番“去粗取精,去伪存真,由此及彼,由表及里”的功夫,淬炼收放自如、进退裕如的能力,才能真正做到简明、简洁、简朴,用简政来更好地造福人民。

公权不能成为谋私小算盘

陈丽

近日,《中国纪检监察报》报道了山东省莒县民政局原党组书记、局长解宝福骗取民政优抚资金问题。2009年3月至2019年4月,解宝福利用职务便利,借用他人评残资料进行涂改、伪造,并安排相关人员为其出具虚假因公出差发生车祸证明等材料,以此获评六级伤残,共骗取民政优抚资金18.5万余元。最终,解宝福受到开除党籍处分,取消退休待遇,涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

解宝福打着给自己谋“福利”的小算盘,利用职务便利多次安排下属开具虚假证明材料,协调某医院鉴定人员对其评残一事给予关照,向相关科室负责人打招呼等,骗取民政优抚资金。他作为民政部门负责人,本应更知民生工作重要,一心一意为民谋利,却用手中权力把自己伪装成优抚对象,结果聪明反被聪明误,搬起石头砸自己的脚。

权力是把双刃剑,用好了,造福于民;用错了,害人害己。天津市北辰区北仓镇政府综合服

务中心工作人员赵国庆,利用负责低保金发放的职务便利,通过伪造签字、虚报隐瞒等手段,冒领26名低保户的低保金8244元用于个人消费;吉林省长春市九台区上河湾镇福林村村委会委员、出纳报账员塔常范,利用职务之便,通过多领少付以及隐瞒死亡低保、五保户信息等手段,侵占低保、五保金达17万多元……低保金上乱指油,“活命钱”上乱伸手,好处费上乱张嘴,这些人沉迷自己的小算盘、小伎俩,漠视群众疾苦,损害干群关系,最终也逃不过纪法严惩。

爱因斯坦说,“一个人的价值不在于他取得了什么,而在于奉献了什么”。党员干部要始终牢记权为民所用、利为民所谋,对手中之权,来不得半点算计,心有所畏、言有所戒、行有所止,才能不被贪欲冲昏头脑,不引权力的火焰焚毁自身。要厚植人民情怀,多为百姓算账,对照人民期待温初心、找差距,聚焦群众的操心事、烦心事,切实替民排忧解难、为民解难,把职责使命落实到行动上、落实到各项工作中。

